

DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

N.º 5534.

Suscripción en Córdoba. Por un mes... 8 rs.
Por trimestre... 22 rs.
Fuera de Córdoba. Por un mes... 10 rs.
Por trimestre... 28 rs.

DOMINGO 10 DE ENERO DE 1869.

Los Sres. suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XX.

Sección oficial.

En la Gaceta del 8 se publica lo siguiente:

Por el ministerio de Hacienda se ha decretado lo siguiente:

Artículo 1.º Se suprime una de las dos plazas de subdirectores de la dirección general de Aduanas y aranceles, que figuran en el presupuesto vigente con el sueldo de 3400 escudos anuales.

Art. 2.º Se crea una de jefe de negociado de primera clase con 2400 escudos anuales, y otra de oficial traductor de idiomas y encargado de la biblioteca, de la clase no pericial, con el de 1000.

Art. 3.º Los sueldos de estas plazas se satisfarán del crédito asignado a la que se suprime por el art. 1.º

Por el ministerio de Fomento se ha expedido un decreto declarando provinciales las obras del puerto de Valencia.

La junta provisional de gobierno de la armada ha dirigido una circular al capitán general del departamento del Ferrol sobre el artillado de los buques y la conveniencia de establecer la fabricación de proyectiles endurecidos por el procedimiento del Mayor Pelliser.

Sección de noticias.

NACIONALES.

De los periódicos de Málaga del 8 copiamos lo siguiente:

Durante los días 5 y 6 han fallecido á consecuencia de heridas recibidas en los últimos sucesos 14 individuos. De sentir es que vayan siendo tan numerosas las víctimas de la lucha del 1.º Cada día nuevas desgracias y nuevas lágrimas vienen á demostrar todo el horror de la situación pasada ¡Ojalá que no vuelvan á repetirse escenas como las que hemos presenciado y que la paz reine completamente en nuestra hermosa patria!

Una persona que durante el día 1.º presenció en el castillo de Gibraltar los disparos hechos, nos dice que solo á la disposición de algunas piezas de artillería se debe la mala dirección de dos tiros. El proyectil que cayó en una casa de la plaza de Riego llevaba, como todos, la puntería conveniente, pero habiéndose roto la culera en que descansaba la pieza, aquel incidente hizo cambiar la dirección de la granada, sin que el hecho que indicamos pudiera remediarse. Hacemos esta aclaración para que no se interpreten en mal sentido las causas de las desgracias que se deploran.

Es digna de elogio la conducta del nuevo Ayuntamiento, pues nos aseguran que en el Cabildo celebrado en la noche del lunes acoró, que, siendo las mu-

nicipalidades corporaciones administrativas solamente, no debía mezclarse en cuestiones políticas que apartándolas de la senda que les está marcada contribuyen con frecuencia á crear crisis á sus localidades en perjuicio de la justicia y la imparcialidad, distintivos primordiales de los Ayuntamientos. Así mismo, ha determinado respetar á los funcionarios actuales evitando en su consecuencia los compromisos y las exigencias tan opuestas á la marcha legal de las corporaciones populares. Nosotros celebraremos que estas medidas sean exactas y que la municipalidad de Málaga continúe practicando actos que como los indicados merezcan la pública alabanza.

—Procedentes de Casabermeja y conducidos por fuerzas de la Guardia civil, han llegado á esta ciudad veinte y siete individuos presos, vecinos según parece de Antequera; su jefe, mal herido, ha quedado en el pueblo de Villanueva del Rosario.

—También han sido traídos á Málaga desde Torremolinos tres ó cuatro presos.

—Ayer quedó instalado en el edificio del Consulado el consejo de guerra que ha de actuar con motivo de los últimos sucesos, estableciéndose además una guardia en el mismo edificio.

—Hemos oído decir que ayer salió de esta ciudad para la de Vélez un batallón de infantería. Ignoramos el motivo que haya ocasionado esta determinación á menos que sea reprimir ciertos graves abusos que denuncia un periódico de Madrid, y que á ser ciertos darían una lamentable idea de aquella localidad.

—Deseamos vivamente que los hechos en cuestión no se confirmen.

—A consecuencia de los tristes sucesos que aquí han tenido lugar, el vecindario está dando una nueva prueba de los nobles y caritativos sentimientos que, como siempre, le animan. A la suscripción, para socorrer las familias de las víctimas de nuestras discordias, abierta por el Comité liberal revolucionario, siguió la del Comercio, á esta la de la tertulia del progreso, y otras y otras. Este gran número de suscripciones, hará que ninguna llegue á una cifra muy importante, principalmente la del Comercio que debería ser la primera, no lo será, porque todos han acudido en primer término á los de esta clase, pero esto no importa; como quiera que todos se proponen el mismo objeto, es indiferente el figurar en cualquiera de las listas. Lo que sí es muy importante y digno de llamar la atención, es ver esa unanimidad generosidad con que todos sin distinción de clases ni de partidos políticos se apresuran á consolar la desgracia, á enjugar en lo que es posible las lágrimas de sus hermanos. ¡Oh Málaga, Málaga! tú que has formado siempre una sola familia, ¿quién ha podido dividirla hasta el extremo de hacer correr la sangre de tus nobles hijos de la manera que ha corrido? Mas, no volvamos atrás nuestras miradas, y fijémoslas solo en

ese grande y magnífico espectáculo que los malagueños presentan corriendo en auxilio de la desgracia.

La lección que se ha recibido, es harto dura, y debe servir de regla exacta para el porvenir; á los malagueños les conviene sobre todo la paz y tranquilidad á cuya sombra se desarrollen su industria y comercio, únicas bases de su bienestar; bastantes sacrificios se han hecho en aras de las ideas, entre los que no son los menos importantes, esa mortal paralización en los negocios que mata á esta industriosa población; tiempo es ya, por lo tanto, de que solo se piense en recuperar lo perdido y en que volvamos á ser lo que hemos sido siempre, la ciudad más trabajadora de España.

—Asegúrese que dentro de algunos días saldrá para Cuba un refuerzo de seis u ocho mil hombres.

—Dícese que vá á formarse un ejército de operaciones en las provincias del Norte, que tendrá por objeto el vigilar nuestras fronteras é impedir cualquier intenciona. Indicase para el mando de este ejército al Sr. Milans del Bosch.

—Parece que el gobierno está resuelto á premiar los servicios del mariscal de campo, Sr. Milans del Bosch, dándole el ascenso inmediato.

—Una correspondencia de Manila que hemos recibido por conducto de una persona respetable, nos da noticias de un suceso marítimo muy doloroso.

La fragata española mercante *Margarita*, que navegaba para Filipinas desde Cardiff con carga de carbón de piedra, se ha perdido cerca de las islas de Amsterdam y San Pablo, latitud 41º y longitud 75º. Según referencia del capitán señor Olan y de sus pilotos, la fragata experimentó tiempos muy duros y el buque se abrió en aguas sin que pudieran dar abasto las seis bombas de que fué provisto, por si acaso. El día que estaban más apurados avistaron una barca holandesa. Por señales les dijeron su situación y que les hicieran convoy, y contestó que si, si el tiempo lo permitía. Esto fué una tarde y de noche se mantuvieron á la vista haciendo señales con luces. Al amanecer del día siguiente fué el capitán en un bote con gran trabajo al buque holandés y le preguntó si podría recibirlos á bordo, porque su buque no podía aguantar más. Le contestó que sí, pero que llevaran algunos víveres. El capitán y pilotos con algunos marineros y los cuatro pasajeros se metieron en un bote y se trasladaron al buque holandés. En otro bote pareció que se metieron doce ó catorce marineros y todos se ahogaron envueltos por una ola. Otra parte de la marinería quedó á bordo para meterse en el otro bote y se supone que sin duda al ver la suerte de sus compañeros no se atrevieron á embarcarse y

esperaron á que el viento se moderase; pero á las cuatro de la tarde el buque se sumergió y con él los marineros que quedaron á bordo. Los que pudieron trasbordarse al buque holandés llegaron sin novedad á Batavia.

El *Gauleis* dice que D. Enrique de Borbon, que há pocos días proclamaba la justicia del destronamiento de su cuñada doña Isabel, se presentó el día 2 en el pabellón de Rohau, y que cantando la mas vergonzosa de las palinodias, se arrojó á los pies de la ex-reina con protestas de arrepentimiento. No se dice si con propósito de la enmienda.

—Escriben á un colega de Valencia que en la Puebla de Arenoso (Castellón) hubo en la noche de Inocentes siete heridos, entre ellos dos mujeres, algunos de tal gravedad, que ya á estas horas habrán dejado de existir. Se dice que tres de los heridos lo fueron en una reyerta, y los restantes por venganza. Sin embargo, hay que notar la particularidad de que casi todos pertenecen á una misma familia, no de muy buenos antecedentes en aquella población. Los tribunales entienden ya en el asunto, y por lo tanto, no podemos dar mas pormenores sobre las diferentes versiones que se propalan entre los consternados vecinos de aquella hasta ahora pacífica población.

Dice la *Epoca*:

Las cartas de París hablan de haber asistido el príncipe imperial con el príncipe D. Alfonso al palco regio del teatro Francés. También dicen que la princesa Margarita de Parma, duquesa de Madrid, había visitado á doña Isabel de Borbon por consejo de su hermano. Otros aseguran que doña Isabel de Borbon es la que había manifestado deseos de conocer á sus sobrinos, pero las cartas que nosotros hemos visto no daban importancia política á esta entrevista, y en los periódicos recibidos hoy nada se dice acerca de ella.

En cuanto á los temores de guerra civil, las mismas cartas consideran exagerado todo lo que en los periódicos de España se escribe, puesto que el principal elemento habia de ser Cabrera, y este se muestra muy poco propicio á renovar en su patria las desdichas de la guerra civil.

Dice *La Paz de Murcia*:

Efecto de la predicación nociva de un individuo que se dice llamarse Palacios, y que ha tratado de incitar á algunos que resistan la reorganización de la milicia, manifestando que de ese modo iban á obrar nuestros vecinos de Cartagena y Alicante, se empezó á notar algún desasosiego, en la tarde del lunes, el cual creció á la noche, cerrándose temprano las tiendas y hasta algunas casas de particulares.

Puesto esto en conocimiento del señor gobernador accidental, tenemos entendi-

do que dió orden para que se buscara al tal Palacios y se le detuviera desde luego, tomando algunas otras medidas, entre ellas la de publicar á hora avanzada de la noche la siguiente alocución, la que, y el haberse hecho luz acerca de lo que ocurría, llevaron la calma á todos.

—Murcianos: ha llegado á conocimiento de mi autoridad que por algunos, que no pueden menos de ser ciegos instrumentos de la reacción, se propalan las noticias mas absurdas para ocasionar á este pueblo sensato la alarma que es natural, cuando el orden público se dice amenazado.

—Antes que nuestro gobernador soy vuestro compatriota, y en ambos conceptos os dirijo mi vez para tranquilizaros.

—Confiad en la sinceridad de quien os ha dado repetidas pruebas de amor á la Libertad, por cuya causa espondría una vez mas su vida si fuese necesario; y estad seguros que si lo que no es de esperar, el orden se viese turbado, sabré defenderlo con entereza, y la severidad de la ley pesaría inflexible sobre los enemigos de la revolución que así pretenden deshonrarla.

—Cuento con el apoyo de los voluntarios de la Libertad, ofrecido por conducto de sus dignísimos jefes, y con la sensatez y cordura de la población que tan bien ha sabido, en circunstancias mas difíciles hermanar la libertad con el orden, que es su garantía.

Murcia A de enero de 1869.—El gobernador accidental, José Herrera y Forcada.

Dice la *Correspondencia* del 8:

«La reunion monárquico-religiosa que, según digimos, se celebró anteayer en Toledo, se convirtió en manifestación pública por las calles. Pero se encontraron sus concurrentes con otra manifestación liberal, mediaron palabras, pasaron de estas á las obras, y gracias á la intervencion de la autoridad, la contienda no tomó mayores proporciones».

Dice un periódico de Madrid:

Tenemos entendido que van á ser indultados los que en Estepa tomaron parte en una manifestación contra el ayuntamiento. Esto es tanto mas probable, cuanto que no hubo desgracia alguna ni se cometió ningún desman en aquella manifestación, por la que hay presas cerca de doscientas cincuenta personas.

En Bejar, según despacho telegráfico, ha habido una manifestación republicana en medio del mayor orden.

Tenemos noticias de que el director de Propiedades y derechos del Estado trabaja activamente en su departamento con objeto de introducir importantes variaciones que cederán en beneficio del público, y muy especialmente del Tesoro.

Leemos en *La Reforma*:

«La reunion de esparteristas adquiere

(352) venganzas prematuras; lo que no comprendo es el motivo por qué haceis tal confidencia.

Leicester miró atentamente á Bavolet, como si le preocupase la duda; pero vió vagar por los labios del embajador una sonrisa que era reflejo exacto de la ironía que él mismo había usado, y respondió:

—He aquí llegado el momento, caballero, de que volvamos á nuestras teorías de que poco há nos ocupáramos sobre las simpatías y las antipatías.

—Hablad, pues, milord, que os escucho.

—Os decía que á primera vista adivinaban dos hombres, si habian de ser amigos ó enemigos.

—Lo cual es de una exactitud innegable.

—Ayer, en el baile habeis walsado con la reina, y á la última nota de la orquesta nos hemos encontrado enfrente el uno del otro por primera vez en nuestra vida.

(353)

—¿Os habeis figurado por casualidad, preguntó en tono burlon Bavolet, que estamos destinados á ser dos Píladés y á amarnos fraternalmente?

—No, señor.

—¿Entonces fué lo contrario, que nos aborreceríamos?

—Exactamente.

El antiguo paje se inclinó.

—Caballero, prosiguió el conde con una calma aparente, la reina se equivocaba en vuestro brazo ayer con un abandono que me desagrada.

—V. S. puede tambien asegurar que le vi walsar con Isabel de Inglaterra bastante á disgusto mio.

—Esta vez fué Leicester quien se inclinó.

—¿Habeis almorzado hoy en White-Hall?

—Sí, milord.

—¿A solas con S. M.?

—A solas.

—¿Y según parece os preocupan los asuntos políticos de los respectivos reinos?

(354)

—¿De manera que convenis en que me aborrecéis por instinto?

El antiguo paje guardó silencio durante algunos segundos, que fueron un siglo de angustia para Leicester, hasta que contestó:

—Dignaos escucharme á vuestra vez.

—Hablad.

—Estoy muy lejos de aborreceros personalmente, puesto que sois joven y bizarro; pero ya lo habeis dicho, caminamos en direccion contraria, y para que yo llegue al fin de mi viaje, es forzoso que caigais, que vuestro favor concluya, que se aniquile vuestro poder; en una palabra, que la reina deje de amaros.

—¿Yal dijo sarcónicamente el conde; aplicais el amor á la política?

—Sí y no.

Esta era la tercera vez que Bavolet daba esa contestacion evasiva.

—Porque si fuera así podríamos entendernos... observó Leicester.

—De ningún modo, milord, dijo friamente el joven embajador; tal preten-

(349)

—¡Ah! dijo, sonriéndose Bavolet.

—Si señor, prosiguió en voz baja Leicester; la reina fué sensible á mi amor, y...

El conde miró al embajador y lo halló inalterable.

—Y me amó, concluyó de decir. Os juro, caballero, que no se mezcló en mi amor ningún pensamiento ambicioso, ningún deseo de establecer una base á mi orgullo. Amé á la reina por ella y no por mí; tanto que hubiera dado todo lo del mundo porque hubiera sido una simple señorita de la nobleza en lugar de la soberana de dos reinos.

—Os creo, milor.

—Pero, desgraciadamente el poder embriaga; los humos de la ambicion suben rápidamente á la cabeza, pronto se adquiere la costumbre de dominar á la multitud desde lo alto de un pedestal, ya sea ese pedestal obra del favor ó ya recompensa del mérito.

—Siendo amante de la reina, era tambien casi un rey; la Irlanda y la

cada día mayores proporciones, hasta el punto de que quizá pueda introducir honda perturbacion en el campo liberal. Trátese, en efecto, no solo de celebrar una reunion pública en el Circo de Price y luego una manifestacion, sino de presentar candidatos para todos los distritos de Madrid en combinacion y alianza íntima con los republicanos.

Tanto es así, que llega á asegurarse que estos retirarán su candidatura, dejando tan solo tres hombres, siendo los otros cuatro ocupados por progresistas, á fin de procurar con el apoyo de unos y otros la derrota de la candidatura de conciliacion.

En una correspondencia de la Habana leemos los siguientes detalles sobre la muerte del famoso Cúchares:

El domingo 13 del pasado, precisamente en el día en que debió exhibirse en la Habana, cayó enfermo Cúchares. Como la corrida no pudo verificarse, hubo que devolver el dinero, no sin que se promoviera un ligero tumulto. Escusado me parece decir que la plaza estaba llena completamente y á precios altos.

La enfermedad de que ha muerto Cúchares ha sido el vómito. Cayó enfermo como he dicho, el día 13, y murió el 17 á las dos de la mañana. Desde el principio sufrió una gran postracion, tanto de las fuerzas físicas como de las intelectuales. Su médico de cabecera, el Sr. Redondo, médico que estuvo en el Perú, despues en Cádiz, y que ha dos años ejerce aquí su profesion, le aplicó sanguijuelas con el fin de descargarle la cabeza, cosa que se consiguió habiéndose agravado despues, hubo dos jantas de médicos. Durante los pocos días de su enfermedad, y á pesar de que fué bien asistido por los dueños de la fonda de la Victoria, donde vivia, se acordó mucho de su mujer y de sus hijos, cuyos cuidados y cariños echaba de menos.

Al siguiente día del de su muerte su cuerpo fué depositado en la santa Catedral, dentro de una magnífica caja de caoba. Por la tarde se le hizo el entierro, que estuvo muy concurrido. El coche del Sr. Gutiérrez de la Vega, gobernador de la Habana, iba inmediatamente despues del cadáver, que fué llevado en hombros por cuatro de los de su cuadrilla.

La Habana toda ha sentido el suceso que acabo de describir. Toda ella sabe que Cúchares era ademas de un gran torero, un hombre de bien en toda la estension de de la palabra, y que ha muerto ausente de su mujer y de sus hijos. ¡Dios haya recibido su alma!

También ha muerto del vómito un torero llamado Cabrera, que vino con Cúchares.

Parece que ha sido nombrado gobernador, en comision, de Sevilla, el secretario del mismo gobierno. El Sr. Montejo parece que no regresará á encargarse del gobierno á pesar de los deseos que en este sentido se le han manifestado.

Dice la Correspondencia del 8:

Hoy ha circulado el rumor de que el general Caballero de Rodas habia presentado la dimision del puesto de general en jefe del ejército de Andalucía, y hasta se decía que la causa de presentar este general su dimision, ha sido por haber el gobierno indultado á los prisioneros de Málaga.

Podemos asegurar que son invenciones de los noveleros y de los enemigos de la situacion. El general Caballero no ha

hecho dimision de su destino; lo que ha hecho ha sido escribir particularmente; que no siendo necesario aquel cuerpo de ejército por creer ya sin fuerzas á los enemigos del orden, es de parecer se disuelva. Mal puede ser su dimision por el motivo que se supone cuando el indulto fué concedido por él y aprobado por el gobierno, como todo lo hecho por aquel general en estas circunstancias.

El Sr. Caballero, á consecuencia de la disolucion del ejército, vendrá á Madrid á ocupar el puesto de director general de artillería, para que hace tiempo fué nombrado y que ocupará con beneplácito general de este cuerpo.

Escriben de Madrid el 8:

El envío de nuevos refuerzos á Cuba que anuncia hoy un periódico, ni es seguro ni próximo. Habrá que esperar á que el general Dulce le pida si lo acepta necesario. Puede ser origen del rumor de que se hace eco nuestro colega, el hecho de haberse pedido estados de los voluntarios que se ofrecieron cuando se hizo el anterior envío y no fueron comprendidos en los 6000 hombres que se mandaron.

Las Novedades protesta enérgicamente contra la calumniosa especie que se ha hecho circular indicando que alguno de los personajes mas importantes de la revolucion trabajaba por la candidatura del ex-príncipe de Asturias. Nuestro colega dice á este propósito:

«Nosotros debemos protestar contra esa calumnia, y en nombre de la revolucion decir que, si por cualquier medio se nos quisiera imponer á D. Alfonso, le rechazaríamos hasta con las armas en la mano, porque la revolucion lo hizo imposible, y nosotros pertenecemos á la revolucion: antes que D. Alfonso con cualquier regencia, su madre ó su abuela.»

ESTRANGERAS.

Paris, 6. (por la noche).—El «Journal officiel» dice que la mayor parte de las potencias han contestado ya á la invitacion á la conferencia, dando su adhesion y anunciando el envío inmediato de los plenos poderes y de las instrucciones necesarias.

Los periódicos desmienten los rumores relativos á un pretendido aplazamiento de la conferencia.

Florenia, 6.—La situacion se ha mejorado en las provincias de Reggio y Emilia. Las ciudades de Reggio, Parma y Bolonia están tranquilas.

Lijeros disturbios en el territorio de Bolonia y Parma.

Paris, 7 (á las 5 y 15 de la mañana).—El periódico el «Monitor» que desde primero de año ha perdido su carácter oficial, manifiesta que si los plenipotenciarios no se ponen de acuerdo para resolver en la conferencia el conflicto turco-helénico, observarán durante el curso de ella la neutralidad mas estricta.

Entre tanto, añade, Europa no tendrá mas intervencion en la guerra entre Turquia y Grecia, que la que corresponde á un padrino de un desafío.

Venecia, 6.—Graves trastornos en esta ciudad. Demostraciones contra el gobierno italiano, que se han dado muchos gritos de ¡Vivan los austriacos!

Florenia, 6.—Las autoridades toman

medidas á fin de que no se cierren los molinos harineros, cuyos dueños nieganse á trabajar protestando contra el impuesto sobre la molinda. Créese que este impuesto será la causa de la caída del ministerio.

Lisboa, 6.—Espérase que el duque de Loulé, á quien el rey ha llamado para que forme ministerio, conseguirá constituirlo contando como cuenta con los diputados y senadores mas importantes de la oposicion. La candidatura de oposicion para la presidencia de la cámara electiva del Sr. Mendez Leal que obtuvo el triunfo, fué acordada en una reunion celebrada en casa de dicho duque por varios hombres políticos hostiles al gabinete.

Paris 7, (á las 5 y 10 de la tarde).—El periódico el «Gaulois» asegura que los gobiernos de Rusia y Prusia han hecho objeciones al nombramiento del príncipe de Meternich como representante de Austria y Hungría en la conferencia internacional.

El «Público» asegura que conforme se habia anunciado, la primera reunion de la conferencia se verificará el día 9 del actual.

Lisboa, 7.—El presidente del consejo de ministros acaba de comunicar á las Cámaras que el ministerio ha presentado su dimision al rey que la ha aceptado.

Varios meetings tienen lugar en Oporto y Lisboa para pedir al rey la conservacion del ministerio.

El pueblo mira con indignacion estas manifestaciones. Se teme que se necesite la intervencion del ejército para reprimirlas.

Hasta ahora se ignora quién será encargado de formar nuevo ministerio. Se asegura que el duque de Saldanha ha sido llamado por telégrafo.

Paris, 7 (por la noche).—La conferencia efectuará su primera reunion el sábado 9 del corriente. Los poderes de la Turquia para la conferencia han llegado hoy.

En el proceso de la «Societé Immobiliere», el Sr. Senard, abogado de los administradores, ha pedido un plazo. Esta peticion ha sido apoyada por el fiscal, pero el tribunal la ha rechazado y aplazado la vista para dentro de ocho días.

Paris, 7.—El «Memorial Diplomatique» desmiente la entrevista de D. Carlos y de la ex-reina Isabel; añade que se ha tratado seriamente de esto.

Desde su llegada á Paris la ex-reina Isabel hizo á D. Carlos la proposicion de una entrevista, D. Carlos respondió que no podia tomar la iniciativa de una visita, porque podria interpretarse como reconocimiento de doña Isabel por el partido legitimista.

Dicen de Viena que además del representante de Turquia en Paris, representará á la Puerta en la conferencia Fuad bajá.

Leemos en un colega de Madrid:

«La cuestion del impuesto sobre la molinda ha ocasionado, como hemos dicho ya últimamente, graves desórdenes en Italia, habiendo estallado en varias provincias, y particularmente en Verona, Cuneo, Módena, Plasencia, Arezzo, Bolonia, Cremona y Pavia. En Parma ha habido una verdadera sedicion: esta ciudad, segun el Movimiento, presenta el mismo aspecto que si se hallara en estado de sitio, y en sus alrededores reina una viva excitacion que las tropas enviadas pueden á duras penas calmar.

Mazzini y Garibaldi reaparecen á un mismo tiempo con ocasion del año nue-

vo, como para dar fé de su existencia. El primero ha escrito una carta á la Sociedad de veteranos de las batallas patrióticas, que lo han nombrado presidente honorario, en la cual habla de «la batalla que resta darse todavia, y que debe coronar con una suprema victoria la serie de tan generosas tentativas.» Garibaldi se dirige á los electores de Ozieri y lanza al Gobierno italiano y al pontifical, al último de los cuales llama Gobierno de Satán, las invectivas de costumbre; pero con mas exceso de violencia, énfasis é incoherencia que en todas las anteriores. Afortunadamente, en el partido de accion se escribia, mas que se obra.»

Una correspondencia de Berna, dirigida al Diario Oficial de Paris, trae detalles sobre las deliberaciones de la Asamblea Constituyente de Zurich; relativas al proyecto de Constitucion elaborado por la comision especial establecida al efecto. La mayoría de la Asamblea se ha adherido al principio de impuesto progresivo y á la eleccion directa de los miembros del Consejo ejecutivo, que en adelante no serán elegibles para el Gran Consejo, teniendo solo en él voz deliberativa: la eleccion de los Diputados para el Consejo de los Estados será igualmente sometida al voto popular.

La Asamblea Constituyente ha adoptado sucesivamente los artículos del proyecto sometido á su aprobacion referente á la abolicion del impuesto percibido hasta ahora sobre los extranjeros establecidos en el Cantón, y la creacion de un Banco Cantonal; pero la teoria de la separacion de la Iglesia y el Estado ha sido rechazada por una considerable mayoría, que se ha pronunciado en favor de la garantia de la libertad de cultos y de enseñanza. Finalmente, la organizacion judicial ha llamado en último término la atencion de la Asamblea, que ha dejado á la apreciacion del poder legislativo la cuestion de oportunidad de establecer el jurado en materia civil. Esta resolucioin ha cerrado las sesiones de la Asamblea Constituyente. En la reunion de mayo próximo, el proyecto de Constitucion será sometido á un nuevo examen, cuyo resultado deberá ser todavia ratificado por el pueblo y revestido de la sancion federal.

Gaceta

—Autoridad.—Se ha encargado de la primera Alcaldia de esta capital el alcalde segundo D. Juan Rodriguez Sanchez.

—Obras.—El estado de las de la carretera de los Arenales hace concebir la esperanza de que en la próxima primavera podremos ir por ella á las hermosas huertas de la sierra.

—Cuestion nasal.—Veo junto á ciertas cubetas—urinarias un ruidal... O está de sobra aquel líquido, ó las cubetas demás.

—Tropas.—Ha pasado por esta capital un batallon del Regimiento de Asturias para Badajoz y el de cazadores de Barbastro para Madrid.

—Viajes.—Vuelven á la capital los muchos jóvenes estudiantes que han pasado en sus casas las vacaciones de las pasadas Pascuas.

Y ya están de enhorabuena las cordobesas pollitas, pues tendrán gran cacareo al pie de sus celosias.

—Almoneda.—Mañana á las del día habrá almoneda de alhajas en el Monte de Piedad de esta capital.

—¡Vuelvo!—Dá el martes el Calendario—luna nueva en Capricornio.... Gentes hay que con razon—ven con repugnancia el rótulo.

—Columna.—Se dice que una de las columnas en que parece va á dividirse el ejército que manda el general Caballero de Rodas vendrá á acuartelarse en Córdoba.

—Cultos.—Con grandísima pompa tuvo lugar ayer en la Iglesia del convento de Capuchinas la solemne funcion que tenemos anunciada, dedicada en desagravio á la Divina Pastora. El templo estaba literalmente cuajado de luces y el numeroso auditorio que llenaba por completo la estensa nave, admiró la magestad del culto y oyó con religioso silencio las autorizadas palabras del orador sagrado. La señora que ha costeado estas fiestas debe haber quedado muy satisfecha del éxito obtenido por su piadoso pensamiento.

—Escamoteadores.—Por el Gobierno de esta provincia se encarga la busca y captura de Mariano Palacios, José y Juan Saavedra, contra los que se sigue causa por hurto.

—La inteligencia.—Se preparan edificios para cuarteles de invierno.—Yo quisiera que á las artes—también se erigieran templos.

—Ganga.—Se halla vacante la plaza de alguacil del Juzgado de la derecha de esta capital. Se admiten solicitudes en dicho Juzgado hasta el doce de febrero próximo.

—Movimiento.—Ha sido nombrado juez de primera instancia de Lucena D. Joaquin Alvarez y Morales, habiéndose declarado sin efecto el nombramiento hecho á favor de D. Lino Duarte.

—Licitos.—Se ha solicitado la comutacion de las rentas de la capellanía fundada en Montoro por don Diego Fernandez de Molina, presbítero.

—Escribania.—En el Boletín oficial de esta provincia se anuncia hallarse vacante una Escribania de actuaciones en el Juzgado de Aracena. Hasta el 23 de febrero se admiten solicitudes.

CANDIDATURA para la circunscripcion de Córdoba.

Angel de Torres y Gomez, abogado y propietario. Rafael Navarro y Romero, ingeniero jefe de la provincia.

Ramon Ochoa y Asencio, abogado y propietario. Nicolás Laborde, propietario.

CANDIDATURA REPUBLICANA de la circunscripcion de Montilla.

Ciudadanos Manuel Garcia Corojado. Rafael Conde y Souleret. Agustín Aguilár y Cano. Francisco Leiva y Muñoz.

República.—Derechos individuales.—Libertad absoluta en todas sus emanaciones.—Descentralizacion Provincial y Municipal.—Abolicion de quintas y matrículas de mar.—Seguridad individual y respeto á la propiedad.—Desestanco de todo lo estancado.—Economías radicalísimas en todas las esferas de la administracion pública.

(350)

Inglaterra estaban á mis pies, y no habia un solo noble, por importante que fuese, que no se inclinase á mi presencia.

Por eso en lo sucesivo, luego que hubiese llegado á esa cumbre suprema, se apoderaron de mí dos sentimientos igualmente poderosos, igualmente dominadores de todas mis facultades, el amor y la ambicion.

Hallándome en público, era á los ojos de todos un soberano, un ambicioso, un hombre ávido de poder y que media á los demás con desdenoso aspecto; cuando por la noche me encontraba solo con Isabel, me convertia en el amante siempre apasionado, y olvidaba que era reina. Pero no hay en este mundo felicidad que no pueda tener un término, dicha que una nube no pueda oscurecer, dominio que no venga á destruir en un momento.

Razonas como un filósofo, señor conde.

(355)

—¡Dios os oiga, milord!

—Y es posible que mas tarde ó mas temprano seas correspondido.

—Todo puede ser en este mundo.

—Sea como quiera, lo seguro en mi concepto, es que corremos uno y otro hácia un punto opuesto, aunque al parecer idéntico; no sé si aspirais al amor de la reina; pero se me figura que trabajais por mi perdicion, como yo voy á trabajar por la vuestra... Hemos nacido enemigos.

—V. S. habla en plata, dijo Bavolet.

—Ahora pues, yo aborrezco las guerras sordas y tenebrosas, las intrigas astutas, los golpes imprevistos; me gustan mas los combates á la luz del sol y coram populo.

—Mad. Margarita, observó con flemma Bavolet, como sabe el latin á la perfeccion, traduciria ese coram populo por un combate delante de testigos.

—Ese es precisamente mi pensamiento.

—Y el mio también, señor conde.

(354)

—No lo creais, milord.

—¿Es cierto?

—Ni un minuto nos hemos ocupado de tal cosa.

—Entonces me han informado muy mal, pues el paje, al cual mandé pedir audiencia, me dijo insolentemente en presencia de diversos cortesanos, que S. M. estaba tratando una grave cuestion política, y que no podia recibirme.

—¿Sabeis que es esa la primera vez que se me infliere en público semejante afrenta?

—Yo no puedo mas que afirmáros, no sin compadeceros de todas veras, que la reina ni yo hemos hablado una palabra de política.

—¿Se puede saber cuál era el tema de vuestra conversacion?

—¿Por qué no? Disertábamos sobre amor.

Un rayo de cólera pasó por los ojos de Leicester, al paso que los de Bavolet expresaban desdenosa burla.

—Caballero, repuso el conde, es incontestable que habeis agrado á la reina.

(351)

Este continuo, sin hacerle mucha gracia la observacion.

—Pues bien, ver á la vez desmoronarse mi poder y mi amor, éste sobre todo, ha sido la constante espantosa imagen que me ha helado la sangre y erizado los cabellos por espacio de tres años: ser amado siempre, dominar siempre, tal es el fin de mi vida; en faltando ese fin daria muy barata mi existencia. Así se comprende que si por casualidad he encontrado en mi camino algun hombre cuyas circunstancias hubieran podido hacerme de él un rival, he abismado á ese hombre, ó he hecho por alejarlo.

—¡Yal dijo Bavolet con calma.

—Sir Williams Raleigh anaba á la reina, y como era bello, jóven y de noble apellido, lo alejó sin tardanza.

—Obrásteis con prudencia, milord.

—Me comprendereis ahora, señor embajador? agregó el conde con irónica sonrisa.

—Sí, y no, milord. Comprando vuestro amor, vuestros temores, vuestras